

# 共赴书香之约 领略齐鲁魅力

□本报记者 范燕莹

7月27日至31日,第三十一届全国图书交易博览会将在济南市山东国际会展中心举办。这是继第三十届书博会之后,时隔两年,书博会再次花落济南。

新的盛会即将启幕,历史悠久的文化名城济南正张开双臂,拥抱四海宾朋。连日来,中央、省级、行业媒体关于第三十一届书博会的报道热度不减,各家媒体积极用心策划,丰富报道内容、创新报道形式,对书博会进行全方位、多角度的预热,期待更多人关注、走进这届盛会。

## 聚焦展会背后的文化软实力

回顾过往30届书博会的举办历史,早在2009年,第十九届书博会曾在济南成功举办;2021年,第三十届书博会再次花落济南。2023年书博会又将拉开大幕,对济南这座城市来说,意义非凡。正如《济南日报》刊文《以书之名 共襄盛会——书博会连续两届落户济南》所指出的那样:“书博会再次落户济南,是济南这座城市与阅读的双向奔赴。它的到来,既是济南这座‘书城’在新时代提升文化软实力所结出的硕果,也将给济南文化和旅游业发展带来新的契机。”

《济南日报》刊文写道,作为大力推动全民阅读活动,营造爱读书、读好书良好社会氛围的重要平台,书博会与书香社会的建设一向是相辅相成、相得益彰。就书博会而言,不但是展示和共享出版业改革发展成果的重要窗口,更成为促进全民阅读、建设学习型社会的重要载体,也为展示济南市独具魅力的特色文化、推动文化交流合作、建设文化济南提供了重要平台,对于拉动地方经济、宣传城市形象、打造地方文化品牌、提升文化软实力也起到了积极的促进作用。

围绕“为何书博会连续两届落户济南”这一话题,山东当地媒体刊发多篇有分量的报道。新黄河客户端以《书博会再次来济,济南何以成为吸引文化活动的“梧桐树”》为题,对此问题进行了回答:近年来,全市以建设“书香济南”为目标,以提升城市软实力为己任,加快构建全民阅读推广服务体系,打造人人想读书、处处有书读的“爱阅之都”。漫步济南,随时随地能阅读。书香高铁、书香地铁、爱阅巴士等新型移动阅读空间中,随处可见济南人阅读的身影。数字化时代,新阅读更是成为济南人的生活方式。“泉民悦读”小程序,让济南人足不出户就可以看书、听书、阅读。泉韵与书香交融,遍布济南12区县及3个功能区的44家泉城书房,彰显着这座城市的气质、精神和底蕴。“如今,在文化资源尤其是阅读资源的比拼上,济南已经成长为一棵枝繁叶茂的‘梧桐树’。阅读,涵养了一座城市的气质。书博会连



续两届落户济南,这是书香济南、书香山东文化软实力的重要体现。图书馆、特色书店、泉城书房等星罗棋布,是济南这座城市的闪闪星光。以全民阅读建设为抓手构筑“书香之城”,济南的书香一直在蔓延,文化浸润的脚步从未停止。山东商报·速豹新闻推出报道《一家书店,一座城》,通过采访阡陌书店等多家特色书店,反映近年来山东切实推动实体书店建设的经验成果。2017年,为推动建设书香山东,山东省委宣传部、省新闻出版广电局等12部门联合出台《关于推动实体书店发展的实施意见》,“鼓励各类实体书店发展新业态,形成多种所有制形式、多种流通渠道、多元市场主体共同发展的新格局。”此外,山东省最美书店评选活动也已进行多年。一批批“最美书店”从众多实体书店中脱颖而出,它们是书店,亦是“书店+”的典型代表,代表着—座城市的人文风貌,是城市软实力的最佳象征。

今年6月,山东大学千佛山校区图书馆举办了一个特别的展览——“清气·宋遂良文学文献展”,一场文献展,浓缩了70年文学光阴。山东商报·速豹新闻推出的《“文脉”里的“书香山东”》报道,正是从这场特别的展览说起。大众通过宋遂良的从文之路,了解了一位文学青年到文坛大家的人生,也了解了山东文学发展的40年岁月。近年来,一批山东作家、评论家深耕实践,“文学鲁军”之风采得以最大限度地绽放,推动山东现当代文学创作与研究迈上新台阶,成为建设“山东文脉”的有力支撑。

## 深入回顾第三十届书博会盛况

以书为名,共襄盛会。此次已是济南第三次举办书博会,为此,这一书业展会对于济南人来说一点都不陌生。至今还有不少市民记得前两次书博会在济南举办的热闹场景。特别是第三十届书博会,现场很多图书都卖空了,只能多次紧急补货,那一次,诸多参展商都感受到了济南市民的购书热情。

对于第三十届书博会在济南举办的盛况,《人民日报》、央视《新闻联播》都曾给予过充分报道。新华社推出《第30届全国图书交易博览会创“历史之最”》,这个创“历史之最”具体体现在哪里?该报道给出了这样一组有力的数据,为期5天的书博会以“致敬建党百年,阅享盛世书香”为主题,共展出图书71万余种,现场零售约46.5万册(套),销售额2600余万元,线上直播售书约1.5亿元,实现馆配和民营订约5.16亿元,吸引读者60余万人次,参展数量和规模创历届之最,“线上书博”、“云逛展”、直播带货等首次在书博会上亮相。

出版于1920年的中文全译本《共产党宣言》,出版于1920年的《共产党》创刊号……第三十届书博会现场展陈的百余件珍贵的印刷文物,吸引着读者驻足。100年来,党的出版印刷工作始终与党同心同向、同步同行。《光明日报》推出《百年风云,在纸上激荡》专题报道,聚焦该届书博会上的“庆祝中国共产党成立100周年出版印刷文化展”,

以此回顾百年来出版印刷工作记录时代变迁、推动社会进步的历程。

书博会作为我国新闻出版行业最具规模和最具影响力的盛会,是展现出版成就、推动成果交易、促进全民阅读的重要平台。行业媒体对于书博会的报道则更加体现着行业的深度与专业。从主题展览到线上销售,从论坛活动到现场人物……作为行业权威媒体,《中国新闻出版广电报》推出了多个版面的深度报道。对于第三十届全国图书交易博览会,“如果要问,书博会是什么颜色?我们可以用‘党旗红’‘科技蓝’‘活力橙’来概括”。党旗红,体现在主题出版最热。科技蓝,体现在活动体验很“潮”。活力橙,体现直播销售最旺。《中国新闻出版广电报》刊发的《“醉”美书博的那一抹色彩》等多篇重要稿件体现了行业媒体对于该届书博会的观察和思考。

## 精心策划喜迎本届书博会

今年2月,第三十五届北京图书订货会首次设在山东济南设立图书销售分会场,将北京会场的氛围、优秀图书、精彩活动等通过分会场形式传递给济南读者,共享书业盛宴。这对繁荣发展山东图书市场、赋能济南城市软实力提升意义重大。上一场图书盛宴的余韵未散,济南又将迎来全国的图书盛会。

本届书博会共设8个展馆,面积近10万平方米,将举办2023中国实体书店发展峰会、新时代出版与营销创新大会、全民阅读“红沙发”系列访谈、韬奋基金会图书捐赠、“大咖开讲”当代教育家公益讲座等活动。

围绕本届盛会,《中国新闻出版广电报》策划推出第三十一届全国图书交易博览会特刊,用多个版面围绕第三十一届书博会主会场及分会场亮点、特色等方面进行整体介绍。

本届书博会的规模、参展商情况如何?书博会都有哪些特色展区?有何重要的主题活动?相信这也是业内读者比较关注的内容,通过本报预热报道,读者可一睹为快,抢先了解本届书博会的特色、亮点。此外,《中国新闻出版广电报》第三十一届全国图书交易博览会特刊还聚焦山东出版、发行、全民阅读等领域,全方位、立体化呈现近年来山东出版业高质量发展的“高分答卷”。

书香济南,好客山东。第三十一届书博会即将在济南盛大开幕,各家媒体将持续关注本届书博会,以用心、深入的优质报道助力本届书博会更加出彩,也为引领广大读者爱读书、读好书、善读书发挥重要作用。

# 新媒体助力书博会“出圈”

□本报记者 范燕莹

媒体作为全民阅读推广的重要推动力之一,在引领民众多读书、读好书、善读书方面发挥着独特的作用。第三十一届全国图书交易博览会在济南举办在即,活动主办方通过户外媒体、纸质媒体、网络媒体、广播电视台等进行全方位、立体式报道宣传,为书博会的到来营造浓厚氛围。各媒体以官网、直播、全媒体报道等多种方式,特别是新媒体的预热报道,综合运用图文、视频等大家喜闻乐见的方式,让更多的人关注本届书博会,收获较好的报道效果。

## 图文报道,新媒体荐书引关注

我国每年出版的新书达到数十万种,加上历年出版并沉淀下来的好书更是不胜枚举。在图书的汪洋大海中,对于广大读者来说,选择“读什么”的确是一个问题。媒体要加强优质阅读内容引领,把更多好书传递给读者,以精品阅读引领时代风尚。在本届书博会即将到来之际,多家媒体采取新媒体荐好书的形式,助力好书进一步“出圈”,同时也让广大市民提前了解书

博会、参与书博会,通过书博会这个平台吸引更多的读者读好书、看好书、买好书。

在荐好书方面,大众网济南频道特推出《每日经典·喜迎书博会》栏目,每日推荐一本好书,陪伴读者度过阅读时光,喜迎书博会的到来。山东商报·速豹新闻策划推出的“书博会荐书”为读者推荐一本本即将亮相书博会的精品佳作,满足读者需求,喜迎书博会到来。

## 短视频呈现,让报道更加有声有色

相较于传统的文字、图片和长视频,短视频更加直观和便捷,它集成了文字、音频和图像,使人们能够更清晰和直观地获取信息。多家媒体正是通过短视频呈现,让本届书博会的预热报道更加有声有色。

山东商报·速豹新闻以短视频形式策划推出名家寄语系列。儿童文学作家、山东省作家协会副主席刘海栖,山东作家协会会长韩品玉等专家学者纷纷出镜,畅谈阅读与写作。大众网济南频道推出系列视频报道《相约书博·走进宝藏书店》,带领读者打卡山东

“最美书店”,感受城市书香的魅力。例如,在济南百花洲附近,有一家“不贵书店”,2017年夏天开业,营业的这几年,没有咖啡、没有文创,也没有陈列精致的小点心,除了卖书,啥都不卖,但这家书店却活了下来。2022年,“中国最美书店”钟书阁落址淄博海岱楼,这也是钟书阁全国连锁店中单本面积最大的书店……以上这些各具特色的书店,都在《相约书博·走进宝藏书店》中一一呈现,读者可跟随视频一探特色书店的味道。

对于工作、学习、生活在济南的人,他们对于本届书博会有何期待?对此,《济南日报》推出书博会街采系列,该系列策划以短视频的形式呈现,采访了图书管理员、大学教师、大学生等,共话书博会。“对我来说,读书的意义是使人虚心、通达,不固执、不偏执。这次书博会在济南举办,我感到非常荣幸,我非常期待有更多的人走进这次书博会,共同感受泉城济南的文化底蕴。”山东大学文学院硕士研究生朱嘉璇说。济南职业学院图书馆图书副管理员武智强说:“作为一个高校图书馆管理员,最

欣慰的就是看到莘莘学子走进图书馆,在阅读中开阔眼界,陶冶情操。本届书博会在济南举办,期待在书博会现场与大家相逢,不见不散。”通过街采这种非常接地气的方式,大家纷纷出镜谈阅读之于人生的重要意义,也道出了大家对于本届书博会的期待。

在第三十一届书博会期间,由中国出版协会主办的第三届少儿阅读节将同期举办。对此,《济南日报》、中国新闻出版传媒集团等进行预热,邀请海飞、李学谦、张明舟、王林等专家学者出镜,共同寄语小读者,期待大家在第三届少儿阅读节上的美好相遇。